

# Северянка

Информационно-аналитическая,

Газета «Северная звезда»  
основана в октябре 1942 г.

№ 3 (3276)  
ВТОРНИК,  
17 ЯНВАРЯ  
2023 г.

## В День российской печати губернатор вручил награды томским журналистам

13 января, в День российской печати, губернатор Томской области Владимир Мазур в Доме приёмов поздравил руководителей медиасфера с профессиональным праздником, вручив заслуженные награды.

За многолетнюю плодотворную деятельность и большой вклад в развитие томской журналистики Владимир Мазур наградил орденом «Томская слава» главного редактора газеты «Красное знамя» Татьяну Кондрацкую, а медалью «За достижения» - главного редактора первомайской районной газеты «Заветы Ильича» Валентину Нахтигалову.

В 2022 году юбилей отмечали сразу несколько районных газет Томской области: 90 лет - кожевниковская «Знамя труда» и колпашевская «Советский Север», 80 лет - стрежевская «Северная звезда» и по 30 лет - Александровская «Северянка» и первая частная «районка» в Томской области - асиновская газета «Диссонанс». По такому случаю редакции отмечены наградами: коллектив газеты «Северянка» - благодарностью администрации Томской области, а «Знамя труда», «Советский Север», «Северная звезда» и «Диссонанс» - памятными адресами и ценными подарками.

«У томских СМИ есть история успеха, доверие аудитории, высокое мастерство и признание профессионального сообщества. Вас смотрят, слушают, читают и цитируют. Я желаю вам экономической устойчивости, профессиональных кадров, творческих успехов и больше хороших новостей - их в нашей области достаточно», - отметил губернатор Владимир Мазур.

## На региональных ледовых переправах повышается грузоподъёмность

В Томской области на региональных ледовых переправах продолжается увеличение тоннажа. На прошлой неделе транспортная нагрузка повысилась на ледовых переправах в Колпашевском, Молчановском, Чайникском, Александровском и Парабельском районах.

В Александровском районе тоннаж на всех десяти ледовых переправах через реку Обь, протоки Верхний Утаз, Нижний Утаз, Волковская, Старая, Большая Мегиупольская, Малая Мегиупольская, Криволукская и Назинская - достиг 10 тонн.

В Колпашевском районе максимальная нагрузка в 30 тонн установлена на грузовой (третьей) полосе ледовой переправы через реку Обь у города Колпашево.

В Молчановском районе до 16 тонн возросла транспортная нагрузка на переправе через реку Обь у села Могочино.

В Чайнском районе увеличена грузоподъемность ледовых переправ через реку Чая: у села Подгорное - до 17 тонн, у села Гришкино - до 13 тонн.

В Парабельском районе установлена нагрузка 20 тонн на переправах через реки Парабель у деревни Новиково, Полой у села Голещихино, Обь и протоку реки Обь у села Нарым.

Информация о действующих региональных автозимниках, переправах и их грузоподъемности ежедневно актуализируется на сайте «Томскавтодора».



политическая газета Александровского района

## Коротко

■ **На темы дня.** На расширенной планёрке в администрации района в понедельник 16 января обсудили рабочие темы текущей повестки дня. Первоеочередное внимание глава района В.П. Мумбер обратил на содержание дорог. Борьба снегом в последние несколько дней для коммунальщиков вышла на первый план. Глава напомнил, что тротуары, места наиболее массового прохождения людей к социальным объектам, а также маршрут рейсового пассажирского автобуса зачищаются в первую очередь. Отдельно было отмечено, что с начала функционирования зимних трасс внутри района и за его пределами (до Каргаска) не зафиксировано ни одного чрезвычайного происшествия.

В.П. Мумбер проинформировал о формировании в районе первичного отделения Всероссийского движения детей и молодёжи, у которого будет руководитель, работающий на постоянной основе.

На этой неделе глава района намерен провести рабочее совещание на тему очистки кровель для нуждающихся жителей пенсионного возраста, людей с ограниченными возможностями здоровья, семей участников СВО.

Актуальной для жителей в последнее время стала тема дальнейшей работы агентства по продаже авиабилетов. По мнению В.П. Мумбера вопрос возник и даже обострился в связи с возникшим недопониманием между администрацией района и организацией, содержащей здесь данное рабочее место. В настоящее время ситуация нормализована, вопросы сняты (хотя, по словам главы района их и не должно было быть), в ближайшее время сотрудник приступит к работе по устоявшему графику, о чём сообщат дополнительно.

Нашлось компромиссное решение по проблеме, обозначенной жителями района о времени приезда маршрутным транспортом в аэропорт г. Стрежевого. (Напомним, здание аэропорта открывается в 9.00, маршрутка приходит раньше, и зимой люди вынуждены ждать на улице). Путём договорённостей с перевозчиком принято решение, что люди будут сидеть в машине до момента открытия здания.

Администрация района продолжает заниматься поиском эффективных решений по вопросу бесприязвного содержания собак. На прошлой неделе отловлены и помещены в приют животные от магазина «Фортуна» и СОШ №1. Предпринят ещё ряд шагов, о результатах которых расскажем позже. Добавим, что на прошлой неделе вновь было два обращения об угрожающем поведении собак, одно из них на имя губернатора региона.

В актуальной повестке дня районной власти - работа с операторами сотовой связи для поиска решений улучшения её качества. О чём сообщено в официальных пабликах районной администрации.

Руководитель местного отделения ФСС С.Л. Гузей напомнила о сроках отчётной компании - отчёты за 2022 год должны быть сданы до 1 марта текущего года.

■ **Спрашивали - отвечаем!** Почему некоторые пенсионеры получили в декабре две пенсии? В декабре две пенсионные выплаты - за декабрь и за январь 2023 года - получили те пенсионеры, которым пенсия переводится на банковские карты в начале месяца. Напомним, что часть январских пенсий традиционно выплачивается досрочно. Если человек получает пенсию в банке, а дата перечисления средств приходится на январские праздники, то деньги переводятся на счёт раньше - в последних числах декабря. Остальные пенсионеры получают выплаты за январь в те же даты, что и за другие месяцы. (Официальный комментарий сайта #объясняемрф).

■ **Регион.** В Томской области новогодние подарки получили 26 657 детей из малоимущих семей. Как сообщила начальник департамента социальной защиты населения Томской области Марина Киняйкина, подарки выдают до 31 января 2023 года во всех центрах социальной поддержки населения региона. Новогодние подарки могут получить семьи с детьми в возрасте от 1 года до 10 лет, на которых оформлены социальные выплаты: пособие на ребёнка из малоимущей семьи, ежемесячная денежная выплата на ребёнка от трёх до семи лет, ежемесячная денежная выплата на третьего ребёнка и последующих детей, выплата на ребёнка в возрасте от 8 до 17 лет (если ребёнку еще не исполнилось 10 лет); «Самое большое количество подарков сейчас остаётся в центре социальной поддержки Октябрьского района города Томска - более 3,5 тысяч наборов. Чтобы родителям было проще забрать подарок, этот центр в январе выдаёт их и по субботам с 10 до 14 часов», - добавила Марина Киняйкина. Новогодний набор выдается родителю, получающему социальные выплаты. При себе необходимо иметь паспорт. Подарки можно получить в часы работы центров без предварительной записи.

■ **Информация отдела ЗАГС.** За декабрь 2022 года в Александровском отделе ЗАГС зарегистрировано 13 актов гражданского состояния. Из них: о рождении - 2 (все мальчики, первый и второй ребёнок в семье); о смерти - 6 (3 мужчины и 3 женщины); о заключении брака - 3 (все повторные); о расторжении брака - 1 (по решению суда); об установлении отцовства - 1 (по согласию родителей).

■ **Уровень воды в реке Обь.** по данным на утро 16 января составлял 188 см. В прошлый понедельник, 9 января, он был равен 192 см. Толщина льда на Оби 66 см. (По информации Александровской аэрометеорологической станции).

■ **На прошлой неделе в отделении скорой помощи районной больницы зарегистрировано 50 обращений.** На дом бригада скорой выезжала 44 раза, амбулаторно помощь оказана в 6 случаях. С ОРВИ зарегистрировано 1 обращение, отмечено снижение заболеваемости. Госпитализированы 24 человека, в том числе двое детей. С травмами поступили 5 человек, в том числе 1 ребёнок (госпитализирован в хирургическое отделение); бытовые травмы - 2, уличные - 2, 1 противоправная. Сотрудниками службы выполнено 7 сан. заявлений: 6 в Стрежевой, 1 в Нижневартовске.

## Здравоохранение

### Специальные доплаты для медиков

**Новые специальные ежемесячные доплаты начисляются медицинским работникам с 1 января 2023 года.**

При расчёте ежемесячных доплат учитывают региональный коэффициент. Каков размер выплат?

Для врачей центральных районных и районных больниц - 18,5 тыс. рублей, первичного звена - 14,5 тыс. рублей, скорой помощи - 11,5 тыс. рублей.

Для медперсонала среднего звена центральных районных и районных больниц - 8 тыс. рублей, среднего медперсонала поликлиник, фельдшерско-акушерских пунктов, врачебных амбулаторий - 6,5 тыс. рублей, фельдшеров и медсестёр скорой помощи - 7 тыс. рублей.

Для фельдшеров скорой помощи, которые принимают вызовы, - 4,5 тыс. рублей.

Для младшего персонала районных больниц первичного звена - 4 тыс. рублей. Всего выплатами будет охвачено порядка 379 тысяч врачей, 725 тысяч среднего медицинского персонала и чуть более 65 тысяч младшего медицинского персонала. В бюджете Федерального фонда обязательного медицинского страхования на эти цели в 2023 году предусмотрено 152,4 млрд. рублей. ■

### Всё, что нужно знать о больничном в 2023 году

**Больничные регулируются Федеральным законом «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» и отдельными статьями ТК РФ.**

Согласно законодательству, листок нетрудоспособности подтверждает, что работник болеет и ему положена компенсация, которая оплачивается из Фонда пенсионного и социального страхования, где лежат отчисления с заработной платы сотрудника.

В каких случаях выдают больничный лист:

- болезнь (травма) гражданина;
- долечивание работника в санаторно-курортном учреждении;
- протезирование в стационаре;
- болезнь члена семьи, за которым необходим уход;
- беременность и предстоящие роды;
- карантин.

**Когда больничный выплачивается в связи с болезнью или травмой сотрудника?**

За первые три дня выплаты идут из средств работодателя (страхователя), за последующие дни - из средств Фонда пенсионного и социального страхования России. В иных случаях - уход за больным членом семьи, карантин, протезирование, долечивание в санатории - пособие выплачивается за счет средств Фонда с первого дня.

**От чего зависит размер пособия по нетрудоспособности?**

От вашего стажа и среднего заработка. Если величина стажа:

- менее пяти лет, выплаты составят 60 % среднего заработка;
- от пяти до восьми лет - 80 % среднего заработка;
- более восьми лет - 100 % среднего заработка.

Стаж высчитывается по трудовой книжке, договорам, справкам или сведениям о перечисленной заработной плате из Фонда социального и пенсионного страхования.

Для расчета среднего заработка берут все выплаты, на которые уплачивались страховые взносы за последние два года, в том числе у предыдущего работодателя.

**Все ли медицинские организации могут выдать больничный лист?**

Больничный лист выдается медорганизациями, уполномоченными на экспертизу временной нетрудоспособности. Это могут быть в том числе частные клиники имеющие лицензию.

**Пособие платят только за рабочие дни, а выходные не считаются?**

Выплата идет за календарные дни, то есть за весь период, на который выдан листок нетрудоспособности.

**Можно ли продлевать больничный?**

Если по истечении 15-дневного срока пациенту не стало лучше, то для продления больничного потребуется медкомиссия. Если по медицинским показаниям больной должен лечь в стационар, то больничный оформляется на весь срок нахождения в лечебном учреждении. После этого врач больницы может продлить документ на 10 дней для реабилитации в домашних условиях.

**Больничный по уходу за ребёнком можно продлевать до его полного выздоровления, только если ребёнку меньше семи лет.**

В случае длительного лечения медорганизация выдает новый листок нетрудоспособности и одновременно оформляет предыдущий больничный для назначения и выплаты пособия по временной нетрудоспособности, беременности и родам.

**Могут ли уволить человека на больничном?**

Нет. Не допускается увольнение работника по инициативе работодателя (за исключением случая ликвидации организации или прекращения деятельности ИП) в период его временной нетрудоспособности и пребывания в отпуске.

Информация с сайта депутата Государственной Думы РФ Т.В. Соломатиной

### В областной клинической больнице запустили в работу новый компьютерный томограф

Томская областная клиническая больница по федеральному проекту «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» нацпроекта «Здравоохранение» получила современный 128-срезовый компьютерный томограф экспертного класса на сумму 58,8 млн рублей. До этого врачи работали на 64-срезовом аппарате.

12 января начальник Облздрава Роберт Фидаров посетил отделение компьютерной томографии, в котором установлена новая медтехника. Томограф запущен в эксплуатацию, обследования на нём уже прошли первые пациенты.

Компьютерный томограф предназначен для диагностики структурных поражений сердца и головного мозга; предусмотрены специализированные программные пакеты для анализа и других органов человека. Преимуществами аппарата являются более высокая ско-

рость обработки данных, полученных во время исследования, новые алгоритмы сканирования и формирования изображения.

«Обновление и дооснащение материально-технической базы позволяет оперативно оценивать состояние и эффективно оказывать медицинскую помощь жителям Томской области, а также максимально быстро сделать первые шаги после перенесенных сосудистых катастроф при помощи нового реабилитационного оборудования. За прошедший год для регионального сосудистого центра областной больницы и первичных сосудистых отделений Асиновской, Колпашевской и Стрежевской больниц мы приобрели 81 единицу оборудования для диагностики сосудистых катастроф и реабилитации на сумму более 100 миллионов рублей», - прокомментировал начальник департамента здравоохранения Роберт Фидаров.

Он добавил, что благодаря региональной программе по борьбе с сердечно-сосудистыми заболеваниями в 2022 году в региональный сосудистый центр областной клинической больницы и первичные сосудистые отделения Колпашевской и Стрежевской больниц поступили новые УЗИ-аппараты для исследования сосудов сердца, функциональные кровати, подъемники для больных, комплекты для лечебной физкультуры, системы проведения кинезотерапии с разгрузкой веса тела для развития координационных навыков; тренажеры для восстановления подвижности суставов, восстановления равновесия и мышечной силы, вертикализаторы для плавного перемещения пациентов в вертикальное положение для профилактики прогрессии, тромбозов и дегенерации мышц. ■

## Образование

### Один из лучших учителей ОБЖ региона – в Александровском

В конце 2022 года впервые в Томской области прошёл региональный конкурс профмастерства «Лучший учитель ОБЖ».

Конкурс состоял из двух этапов: заочного, где оценивали портфолио с видео-самопрезентацией, и очного мастер-класса. В последнем приняли участие 10 конкурсантов из семи муниципальных образований, включая Александровский район. Анатолий Анатольевич Зубков, учитель ОБЖ средней школы №2 районного центра вошёл в число призёров.

В Александровское А.А. Зубков приехал в 1993 году уже будучи дипломированным преподавателем. В школе проработал недолго, ушёл в правоохранительные органы. В 2010 году снова вернулся в образование, ведёт уроки ОБЖ и физкультуры, во внеурочное время - кружки «Юный пожарный» и шахматный, спортивные секции. Не только профессионально компетентный, но и творческий учитель, использующий в работе инновационные методы обучения.

- Для участия в конкурсе «Лучший учитель» тематику выбрал актуаль-

ную - ориентирование на местности. Мы живем в таких условиях, где вокруг нас таёжный лес, дети ходят по грибы, ягоды, могут заблудиться. Особо важно, чтобы дети знали и понимали, как найти путь домой. И мы все эти навыки отрабатываем на занятиях, - говорит учитель ОБЖ и физкультуры СОШ №2.

В практической части конкурса А.А. Зубков участвовал дистанционно. По итогам всех этапов стал серебряным призёром конкурса. Уверен, подобные состязания дают возможность не только продемонстрировать собственные умения, но и перенять опыт коллег.

- Этот предмет выходит сегодня уже на всё более значимый уровень, - считает учитель. - Кроме теории много практической подготовки, где дети работают руками, где они могут работать с противогазами, с медицинским оборудованием, которое есть. Кроме того, мы наглядно можем показать, как работает аппарат ИВЛ (искусственная вентиляция лёгких), как выполнить удаление иностранных тела. Всё это у нас сейчас

есть в «Точке роста». Благодаря федеральной программе, которая обеспечивает все сельские школы, мы движемся вперёд, и, конечно, детям очень интересно. Манекены, которые к нам пришли по программе, у нас постоянно на занятиях используются, мы отрабатываем с ними приёмы и навыки. Работаем практически с каждым индивидуально. Добиваемся, чтобы у учащихся всё получалось, чтобы ребята сами ощущали результат, чтобы элементарно не боялись каких-то экстремальных ситуаций. К тому же - это важная часть профориентационной работы. Кто-то втягивается настолько, что в будущем решает стать, например, спасателем, кто-то наоборот, приходит к пониманию, что профессию лучше выбрать по-спокойнее.

Поздравляем А.А. Зубкова с заслуженной серебряной наградой регионального конкурса! ■

### В ДДТ жизнь кипит

В Александровском Доме детского творчества новый руководитель. Им стала Юлия Валерьевна Беланович, ранее преподававшая английский язык в средней школе №1. Развиваются в учреждении и новые направления работы.

Одно из них - туристическое, которым занимается Иван Николаевич Деркаченко. Развивать спортивный туризм в ДДТ начали недавно. А потому с удовольствием сотрудничают и принимают помощь стрежевских туристов.

- Стрежевские парни и девушки уже в этом направлении опытные, ставят перед собой такие цели и задачи, как посетить Кузнецкий Алатау, осуществить сплав по реке Ае, по Васюгану они тоже ходят. Я думаю, что мы к ним скоро присоединимся. Летом у нас уже был опыт совместного сотрудничества, - сплав по Оби по маршруту Александровское - Стрежевой с двумя ночёвками. Всем всё очень понравилось, все участники были очень довольны. Я думаю, сотрудничество будет продолжаться. А пока мои ребята увлёчённо разворачивают палатки, достают крепежи, разбираются с направляющими. Когда не получается выбраться в поле, тренируемся в помещении, - рассказывает Иван Николаевич.

- Мы уже 4 или 5 раз ходили в походы, - добавляет участник турристического кружка Константин Шатский. - Мы там работаем командой: кто-то ходит ветки, дрова собирает, кто-то разжигает костёр, кто-то варит. Мне нравится этот туристический кружок, потому что это спортивный образ жизни. Мы постоянно в движении, не просиживаем время дома, чему-то учимся новому. Мне это, может быть, пригодится в жизни, когда я в путешествие куда-нибудь пойду.

Всего в ДДТ работают 16 студий. Одна из них называется «Сундучок мастерицы». Понятно, что дети там

занимаются рукоделием. Красивую новогоднюю гирлянду сделали её воспитанники, и она украсила одну из ёлок района. Кстати, к празднику рукодельницы организовали выставку изделий - разнообразие материалов и техник просто поражает.

В мульт-студии дети увлеченно создают мультифильмы. Фантазия воспитанников не знает границ. К новогоднему празднику снимали мультик про ёлку, как она себя наряжала. А потом ещё и села на шпагат. И это ведь целый процесс создания мультипликационного кино!

- Ребята сами придумывают сюжеты, идею фильма, сами готовят персонажей, фонны и так далее, сами производят съёмку, монтаж, - рассказывает О. Окололова, педагог дополнительного образования ДДТ. - Полученный результат мы демонстрируем воспитанникам ДДТ и в соцсетях. Мультифильмы мы делаем как пластилиновые, так и рисованные, с помощью перекладки. Детям это очень нравится.

Давно работает здесь экологическая студия, где питомцы живут уже поколениями.

Для тех, у кого нет возможности добраться до Дома детского творчества, есть кружки на базе школ, педагоги сами приходят туда. В будущем планируют организовать привоз детей.

- На базе средней школы №1 у нас действует патриотический клуб «Феникс», который раньше Николай Георгиевич Жданов возглавлял. Сейчас у нас молодой и тоже талантливый педагог, который очень загорелся этой идеей. Ребята и стреляют, и метают ножи, много беседуют, смотрят фильмы на патриотические темы. Если в общем говорить о студиях, - они у нас самые разнообразные. Это



и танцы, это и рисование, и пение, и прикладное творчество, и занятия с компьютером. Занятия разновозрастные, индивидуальные и групповые. Педагоги организуют выставки, концерты, мероприятия самого разного формата. Коллектив участвует в мероприятиях районного уровня. Словом, - жизнь в ДДТ кипит, - рассказывает директор ДДТ Ю.В. Беланович.

В перспективных планах руководителя - развивать технические направления работы. И она уверена, что с таким творческим, инициативным коллективом всё будет по плечу. ■



**Официально**

## Большая жизнь человека, рождённого в ССР

Завершение прошлого года было ознаменовано важной датой в отечественной истории: исполнилось сто лет со дня образования СССР. В образе Советского Союза многое ностальгического. Большинство теперь уже бывших советских граждан вспоминает ушедшую эпоху с теплом, даёт ей положительную оценку, ведь она несла в себе огромный созидательный потенциал. Частью той страны был и Василий Гаврилович Пьянков, который, как и другие наследники ССР, оставил после себя заметный, яркий след в истории Александровского района. Своим многолетним и напряжённым трудом он завоевал среди земляков признание, уважение и авторитет.

Василий Гаврилович – человек в селе известный. 40 лет он посвятил малой родине, работал на разных ответственных должностях, был непосредственным участником больших и важных событий, знаком с первыми руководителями области советского периода. 15 сентября 2022 года В.Г. Пьянков отметил 80-летие, и в этот же день исполнилось 40 лет, его жизни в Александровском. Путь ветерана – пример жизнестойкости, которая, как он сам считает, заложена у него в корнях.

Прадед Василия Гавриловича – Сидор прожил 105 лет. Был он алтайским крестьянином. Дед Ларион дожил до 89-ти и тоже до последнего дня работал. Наверняка отметил бы ещё не одну круглую дату, если бы его жизнь не оборвал трагический случай. Отец Гаврил прошёл всю войну. На фронт он не попал из-за травмы, полученной в детстве, но как ветеринар занимался тем, что перевозил между фронтом и Монголией лошадей, которые попадали в конницу Красной армии. Несмотря на то, что Вторую мировую называли войной моторов, лошади сыграли в ней не последнюю роль. Их применяли как транспортную силу, особенно в артиллерию. Своего отца В.Г. Пьянков называет интеллектом духа и очень гордится им. Отец переживал, что вернулся с войны без орденов, но сын всегда говорил ему: «Папа, ты всех мне дороже, потому что ты прошёл войну в одиночку».

Сам Василий Гаврилович отработал 58 лет. По образованию он техник-технолог холдинговой металлообработки. Закончил Томский машиностроительный техникум. Трудовой стаж у него исчисляется с 16 лет. Трудился в Томске на заводе измерительной аппаратуры, на автодорогах. Отслужил в армии в воздушно-десантных войсках, где и был зачислен в ряды коммунистов. Демобилизовался в звании капитана. Являясь отличником дивизионной партшколы, которую окончил с красным дипломом, лично Егором Кузьмичём Лигачёвым был делегирован в Новосибирск в высшую партийную школу ЦК КПСС. И ещё до её окончания в 1975 году получил назначение заместителя начальника Тегульдетского района Томской области. «Пережил» не одного первого секретаря, хотя, как вспоминает, никогда не молчал тогда, когда это делали другие. Работал всегда с рвением, его рабочее окно горело и в два часа ночи, и в пять утра. Тот опыт, считает Василий Гаврилович, дал большой задел на будущее, научил разбираться в людях, принимать смелые решения, мно-

гие из которых требовали твёрдости духа, политической воли, а порой самой настоящей эмоциональной отваги.

Заворг – это лицо, отвечавшее не только за внутрипартийную работу, включая приём сотрудников, но и за всё сельское хозяйство. В Тегульдетском районе тогда не было ни дорог, ни нормальной связи. Вверенные территории Василий Гаврилович объезжал на моторной лодке. А на полях не вылезал из сельхозтехники. Чулымский совхоз, Белый Яр, Скоблино, Тегульдет – многое объездил. Вскоре был переведён на хозяйственную работу, назначен директором тегульдетского леспромхоза. А позже в его карьере появилось ещё одно направление – строительство. Новое дело В.Г. Пьянков изучал на специальных курсах. Полное обучение прошло лишь несколько студентов, которых преподаватель отобрал за живой интерес в глазах. «Мёртвые глаза на занятиях мне не нужны», – сказал он. Так Василий Гаврилович стал строителем, и посвятил этой сфере тот период жизни, который пришёлся на Александровское.

– В село я приехал в 1982 году, – рассказывает он. – Многие тогда жили в полуразвалившихся лачугах и, что меня удивило, не стремились улучшить свои условия. И тогда встал вопрос, как привлечь людей? Под строительство новых домов была выделена территория, причём мы расчертим её не только адресно, но и пофамильно: люди сами выбирали, с кем они хотят соседствовать, чтобы жить дружно и мирно. Кроме того, будущие жильцы сами приближали момент новоселья, включаясь в стройку. Многое, конечно, делали студенты, но к их приезду уже были готовы первые конструкции: фундамент, венцы будущих зданий.

Учитывая, что не все строительные материалы производились тогда в Александровском, прорабу В.Г. Пьянкову часто приходилось ходить на поклон. Тут требовался особый талант: свою заботу сделать заботой того человека, к которому обратился за помощью. Партийная школа, научившая тонкому умению коммуницировать, сыграла свою роль. Обращаясь к первым руководителям производственных предприятий, Василий Гаврилович никогда не знал, что сможет у них выпросить, но с пустыми руками никогда не возвращался. Порой для таких визитов разрабатывалась целая стратегия, невольными участниками которых становились секретари, заместители. На каждую встречу В.Г. Пьянков отправлялся с уже готовым психологическим портретом собеседника. К кому-то он вбегал в кабинет, запыхавшись, показывая, что дело срочное. Кого-то навещал при всём параде – в белой рубашке, галстуке и оттузженном пиджаке, демонстрируя представительность. Благодаря изобретательности и такому гибкому подходу ширился жилой фонд Александровского. За три года под руководством Василия Гавриловича для работников совхоза было построено 15 домов. При этом удалось организовать не только заготовку и сплав леса, открыть две пилорамы, но и начать производство такого дефицитного строительного материала, как штукатурные гвозди.

В дальнейшем В.Г. Пьянков руководил строительством в должности заместителя директора Александровского совхоза. А позже перешёл в авиаотряд прорабом.



Эти семь лет, по признанию собеседника, он вспоминает, как сладкий сон.

– Я попал преимущественно в молодой коллектив. И здесь ребята, как оказалось, тоже жили в списанных восьмиквартирниках, которые даже на учёте не стояли. И я решил работать для них, чтобы у них появились человеческие условия. И вновь понеслась круглогодичная работа.

Дома вдоль дороги от аэропорта в сторону района Казахстан и по улице Западной выстроены при участии В.Г. Пьянкова. Кроме того, былозведён деревянный двухэтажный спорткомплекс, который в жизни прораба стал отдельной историей. Мало кто верил, что недостроенное покосившееся здание как-то возможно реанимировать. И, тем не менее, это удалось сделать за два с половиной месяца, полностью разобрав и собрав заново, ещё и увеличив на 10 метров. В спорткомплексе, кроме большого зала, были организованы помещения для игры в шахматы и занятий тяжёлой атлетикой, размещены душевая и туалет, поставлены столы для пинг-понга. Народ приступил к тренировкам настолько активно, что пришлось ввести запись на посещения. В награду Василия Гавриловича наделили правом получать пилотскую форму три раза в год, а не одну форму в три года, как все.

– Видимо, чтобы работал ещё лучше и выправивал для строительства ещё больше, – шутит В.Г. Пьянков.

Работал он, что называется, не оглядываясь. Всегда шёл вперёд. На этом пути встретил много хороших людей: Валерия Стрельцова, Павла Михалёва, Виктора Гончарова, Виктора Кириллова, Анатолия Пустяка и многих других. И лишь внешние обстоятельства – ликвидация аэропорта – заставили остановиться.

Такова краткая жизненная история нашего земляка Василия Гавриловича Пьянкова, ветерана труда Томской области, неиссякаемого энтузиаста и оптимиста. Не всё задуманное удалось претворить в жизнь. Не получилось ввести в Александровском кирпичный завод, хотя всё к этому шло, хотелось построить больше жилья, и тем не менее наследие партработника и прораба Пьянкова многие годы служило и служит людям, а ему самому есть что вспомнить. Ещё было серьёзное мужское увлечение – охота и рыбалка, где он тоже настоящий ас. Василий Гаврилович – большой ценитель и знаток сибирской природы, и прекрасный о ней рассказчик. Вся его долгая жизнь, на какой бы период она не приходилась, – это созидание. Это жизнь, которой сегодня гордятся его дети и внуки.

Иван МОСКВИН  
Фото из семейного архива

## Творчество наших читателей

### Тихая ночь. Святочный рассказ

Святочный рассказ календарно привязан к празднику Рождества. Пик его популярности приходился в России на конец 19-го начало 20-го века. Не смотря на различные сюжеты неизменным остаётся одно - рождественское настроение, как правило, счастливый конец и немного волшебства. Сюжет предложенного вам, уважаемые читатели, рассказа основан на подлинных историях жизни односельчан.

Попрошайка Ирма стояла у начала деревянного моста сейчас обильно засыпанного снегом и протягивала свою детскую розовую ладошку прохожим. Здесь она стояла часто, многие её знали и прихватывали для неё из дома кто кусок хлеба, а кто и целую горбушку. Денег ей не подавали, недавно закончилась война, люди жили трудно, и в каждой семье были нехватки.

Жили они с бабушкой. Девочка иногда спрашивала у бабушки, где её родители, папа и мама, но бабушка только поднимала глаза к небу и её светло-голубые глаза затуманивались слезами. «На небе», - отвечала она, и Ирма представляла, что папа и мама сидят на облаке взявшись за руки, как на свадебной фотографии, и смотрят на свою дорогую девочку. Разве же они не видят, как ей холодно, и как она хочет кушать? Что ноги ей приходится обматывать для тепла мелкой сушёной травой, а сверху натягивать сшитый по краям шарф вместо чулок. Что на перешитое осеннеё короткое пальто, привезённое ещё из дома с Волги, она повязывает большую клетчатую шаль, которую носила ещё мама? (Шаль закрывала голову, спускалась на плечи касалась земли и завязывалась сзади). Жили они с бабушкой в землянке, где потолок и стены тоже были сделаны из земли, загороженной досками вперемешку с жердями. Отапливалась землянка железной печуркой обложенной кирпичами, топили щепками с соседней лесопилки. Прогорали они быстро, и в землянке почти всегда было сырьо и холодно. Зато у них было своё оконце, в некоторых землянках не было и этого, и таких землянок было много, они теснились друг к другу, образовывая небольшой посёлок.

Бабушка вставала рано, как только начинало голубеть стекло окошка, заросшее льдом. Она подходила к окошку и, скрестив руки на груди, шептала горячо молитву, всегда одну и ту же. Когда бабушка произносила «Хлеб наш наущный дай нам днес», Ирма думала, что это и её молитва, ведь тот хлеб, что попадает на их стол, приносит Ирма - единственная кормилица в семье. Потом бабушка растапливалась печку, и в землянке мягкими волнами распространялось тепло. Когда-то бабушка ходила на работу, она много и тяжело работала, но потом простудила ноги в ледяной воде в колхозе на рыббалке, и больше работать не смогла. Как она сказала «обезножила». Между тем становилось теплее, закапало с потолка, растаял куржак на двери и стенах. Вода в чайнике закипела, бабушка заварила чай из сушёной моркови, настоящего чая у них не бывало даже по праздникам. В ногах у Ирмы проснулась и потянулась кошка, она приходила ночью согревать её. Заблудившаяся, несчастная кошка такая же одинокая, как и они. После морковного чая с сухарями шёл непростой процесс одевания, когда на Ирму натягивали почти все тёплые вещи и сверху повязывалась шаль, бабушка крестила её, говоря: «Храни тебя Господь. Кроме Господа нам и не на кого надеяться, может сегодня пове-

зёт, ведь завтра наступает такой великий праздник». И закрыла за Ирмой дверь.

Девочку за дверью встретил порыв ветра и бросил ей в лицо рой снежинок. На улице было не холодно, но от ветра скучная одежонка не грела, и Ирма сразу озябла. Она выбралась на протоптанную в сугробах тропинку и пошла быстрым шагом к своему «посту», как называла его бабушка, вспоминая сегодняшнее утро. «Нет, бабушка точно была сегодня какая-то необычная. Просветлённая и тихая, вообще странно». Ирма вспоминала эту песенку «Тихая ночь, дивная ночь...». Они с бабушкой очень любили друг друга, единственные на всём свете родные люди.

Вот и место её «поста». Здесь дорога раздваивалась, прохожие шли через ветхий мост, а сани с лошадьми спускались под горку и проезжали под мостом. У моста на повороте они слегка замедляли скорость, и однажды ей очень повезло, с саней ей бросили почти целую булку хлеба, да какого - белого хлеба! Чёрный хлеб выпекался караулями и продавался на вес. Ирме не обижали, для неё старались захватить из дома кто кусок хлеба, кто лепёшку, жаренную на рыбьем жире, а иногда случалось настоящее чудо - маленький кусочек сахара-рафинада.

Боялась она только одного человека - большого мальчишку Вовку, который мог толкнуть её в снег, и у которого была большая чёрная собака. Вовка жил в одной из квартир большого двухэтажного дома с балконом. Ирма знала, что у Вовки есть мама - тётя Берта, которая после работы вечерами и ночами шила наряды для богатых тётишек, и что с ними живёт дядя Генрих - брат тёти Берты, и работает он в школе учителем.

В этот день ей не очень везло, в прятаную покрасневшую и посиневшую детскую ручонку, такую хрупкую и маленькую, падало больше снежинок, чем кусочков. Тем временем метель стихла, появились первые звездочки. «Это ангелы смотрят с неба на нас в окошечки», - говорила бабушка. Она так замерзла, что не могла сдвинуться с места. Всю её занесло снегом, и стояла она среди больших сугробов, как один маленький.

Вдруг прямо из под горы возник тот, кого она боялась больше всего - Вовка. Он сидел на санях, сплетённых из ивовых прутьев, потому быстрых и вёртких. Саны тянула большая чёрная собака, на повороте сани раскатились и ударили Ирму по ногам. Ирма, и так не очень твёрдо стоявшая на ногах, упала прямо под ползья саней. Испугались все: Ирма, Вовка, собака, замершая от неожиданности. «Вставай! Да ты иди не можешь!», - вскричал Вовка. От холода, она не могла вымолвить ни слова. «Поедем к нам, сегодня у нас праздничный пирог будет», сказал Вовка, водрузив Ирму на сани, как мешок, вернее мешочек промёрзший, неподвижный от голода и страха. Подъехав к дому, он занёс девочку в комнату со словами: «Вот, в сугробе нашёл». В комнате было тепло, в топящейся печи пощёлькивали дрова. Сидевшая за столом тётя Берта, одетая в тёмное платье с белым выбитым воротничком, только тихонько охнула и стала раздевать девочку, причитая и смахивая с лица мелкие бусинки слёз. Ирму посадили за стол, одежду повесили сушиться над плитой. От её одежды сразу на плиту закапала вода и начал подниматься пар.

А Берта Петровна уже налиvalа настоящего чая и ставила перед Ирмой на тарелке большой кусок пирога кухен. «Кушай, детка, - приглашала тётя Берта, - я знаю, вам с бабушкой приходится не очень спад-

ко. Хорошо, хоть соседи не много помогают, тем более, что завтра Рождество, Господь народился».

Пришёл из школы с работы дядя Генрих. Он открыл двухстворчатую белую дверь в соседнюю комнату и попросил всех туда пройти. А там всех ждала наряженная Рождественская чудо-ёлка. Ирма никогда не видела такой красоты. Все, - и взрослые, и дети, стояли замерев от восторга, а по комнате «ходило чудесным ветром» самое прекрасное и душистое на свете слово - Рождество. Оно словно пахло колючими хвойными лапами и немного выгой, но страха не было, было тепло, уютно и радостно на душе.

Высокая красавица ель была украшена конфетами, снежинками из бумаги и ваты, бантами из серебряной бумаги. Такая красота была только в тех сказках, которые рассказывала на ночь Ирме бабушка. Все сели за круглый стол, покрытый белой вязаной скатертью. Дядя Генрих принёс большую толстую книгу в тёмном кожаном переплете и стал вспах читать. Девочка прислушивалась к противному чтению, и думала о Христе, лежащем в яслях. Наверное, тогда тоже шёл снег, и маленькому Христу было холодно, и к его ножкам тихо пришла кошка, чтобы их согреть, как она каждую ночь приходит к Ирме. Вот пришли к младенцу Христу мудрецы с дарами, золотом, но почему они не принесли ему кусочек хлеба, ведь быть голодным это такое мученье. И ей стало жалко его, и слёзы сами закапали... Потом все взялись за руки и запели рождественскую песню. «Тихая ночь, дивная ночь! Дремлет всё, лишь не спит святая Чета, Чудным младенцем полны их сердца, Радость в душе их горит...».

Сначала Ирма старательно подпевала, потом усталость взяла своё, веки становились всё тяжелее и глаза стали смыкаться. «О, да ты уже дремлеши, тебе Морфей побрызгал в глаза сладкой водичкой. Тебя пора проводить домой», - сказала тётя Берта. Провожать вызвался дядя Генрих. Ирму одели в высохшую над плитой одежду, захватили кусок пирога для бабушки и вышли на улицу. На улице было красиво, волшебно и сказочно. Метель утихла, стояли серебряные деревья. На ясном зимнем небе сверкали звездочки, будто их специально начистили. Тихая ночь, дивная ночь.

Ирма заторопилась, ведь бабушка не знает, среди какой красоты она встретила рождественское счастье. Дома их ждала бабушка, уже начавшая беспокоиться. Они говорили с дядей Генрихом о чём-то своём. Но рождественское настроение у Ирмы не уходило. Тихая ночь продолжала звучать где-то глубоко в душе, вселяя надежду, веру и любовь.

С этой ночи дела их стали налаживаться. Дядя Генрих нашёл работу для бабушки - она стала подавать звонки в школе. Одетая в красивое бордовое вельветовое платье, строгая и величественная, она аккуратно и точно исполняла свои обязанности. Там же при школе им с Ирмой дали комнату, которую бабушка украсила покрывалами и половицами, сшитыми из лоскутов, что дала ей тётя Берта. Осенью Ирма пошла в школу, за лето она подросла и училась очень хорошо. Всё, что она ни делала, делала хорошо. В дальнейшем создала семью, воспитала прекрасных детей, на работе достигла большого почёта иуважения, получив высокие правительственные награды. Но никогда не забывала той удивительной ночи, то ощущение рождественского счастья и трогательный напев. Тихая ночь, дивная ночь...

В.С. Велиткевич, краевед,  
Почётный житель Александровского

# Информация. Реклама. Объявления

## К вопросу о качестве сотовой связи: сообщение администрации района

Уважаемые александровцы!

Качество сотовой связи в с. Александровском в последнее время ухудшается, хотя, по техническим данным установленного оборудования, устойчивая связь обеспечивается в радиусе 10 км. от базовой станции.

Одна из причин, - специалисты считают её главной, - это установка нашими жителями у себя различных радиоэлектронных устройств (усилителей), которые можно свободно приобрести в торговых точках.

Формально приобретение и установка таких устройств не противоречит закону, но неправильная установка, неточная настройка таких устройств создаёт помехи на расстоянии от 100 до 1000 метров от места установки. Получается, что у одних есть связь, а у остальных, в радиусе до 1 километра, её практически нет.

Начали выясняться, почему появилась такая проблема. Обратились за помощью к специалистам ФГУП «Радиочастотный центр» г. Томска для проведения обследования в с. Александровском. Было выявлено 4 устройства, создающие помехи для работы сотовой связи в районе ул. Октябрьской, ул. Сибирской, пер. Взлётному.

Связь восстановится только в том случае, если жители этих домов отключат установленное оборудование.

Документы по обследованию направлены в Роскомнадзор для привлечения к ответственности виновных. ■

**Комментарий Департамента транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области**

Услуги сотовой связи в с. Александровское оказываются операторы «МТС», «Мегафон», «Вымпелком», «Т2 Мобайл». В случае неудовлетворённости качеством предоставляемых услуг одного из сотовых операторов у жителей есть возможность сменить оператора связи. В соответствии с законодательством переход с сети одного оператора на сеть другого оператора возможен с сохранением номера.

Сигнал мобильной связи представляет собой радиочастотную электромагнитную волну. Даже при уверенной зоне покрытия и мощных ретрансляторах сигнал сотовой связи экранируется препятствиями - домами, деревьями, конструкциями из железобетона, армированными конструкциями, образуя «мёртвые зоны» приёма сотового сигнала.

Для улучшения приёма сигнала сотовой связи некоторые жители самостоятельно устанавливают усилители. По информации операторов и Радиочастотного центра, установка таких усилителей привела к наложению частот сигнала от базовых станций стандарта 3G (голосовая связь) и сигнала от усилителей и, как следствие, к ухудшению качества связи.

В целях улучшения качества сотовой связи оператором «МТС» в настоящее время проводятся работы по установке дополнительной базовой станции в с. Александровском со сроком запуска в эксплуатацию в феврале текущего года.

Более подробную информацию по данному вопросу можно получить в Департаменте транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области по телефону 8 (38 22) 901-845.

## ООО «ВТК»

ДЛЯ РАБОТЫ ВАХТОВЫМ МЕТОДОМ ТРЕБУЮТСЯ:

- **Машинист крана автомобильного;**
- **Водитель автомобиля.**

**Мы предлагаем:**

- официальное трудоустройство;
- стабильная заработная плата;
- социальные гарантии по ТК РФ;
- добровольное медицинское страхование;
- вахта месяц/месяц;
- место работы: Александровский р-н, н.м.р. «Хвойное»;
- питание, проживание, спецодежда.

ООО «Восточная транснациональная компания», г. Томск, Комсомольский проспект, д. 70/1.

Телефоны: 8 (38 22) 705-177, 8 (38 22) 705-177.

E-mail: Kristina.Sosedova@ipc-oil.ru

### ПРОДАМ

► квартиру в двух уровнях в коттедже (есть всё, цена при осмотре). Т. 8-913-101-86-31, 8-913-813-46-96; ► 4-комнатную квартиру в 2-квартирнике (мкр. рыбокомбината, есть всё, цена при осмотре). Т. 8-961-887-33-18.

### РАЗНОЕ

► Ремонт холодильников, стиральных машин. Мастер из Томска. Приём заявок по телефону 8-909-548-95-55.

## Северянка

Главный редактор - И.В. ПАРФЕНОВА

(12+)

Адрес редакции, издателя, типографии: 636760, Томская область, с. Александровское, ул. Лебедева, 8.  
Телефоны: редактора - 2-58-52 (факс), бухгалтерии - 2-43-57, корреспондентов газеты - 2-59-34. E-mail: sevverynka70@mail.ru

Учредитель: Администрация Александровского района

Газета «Северянка» зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Томской области, св.-во от 01.12.2009 г. ПИ № ТУ 70 - 00114

Выходит по вторникам и пятницам.

Распространяется по подписке и в розницу.

Цена одного номера - 5 руб. 29 коп. (по подписке), в розницу - цена свободная.

Индекс по каталогу - 15272.

Способ печати - RISO. Объём 1 п.л.

Заказ № 3. Номер подписан в печать 16.01.2023 г. Время подписания в печать:

по графику - в 17.00, фактически - в 17.00.

Дата выхода в свет - 17.01.2023 г. Тираж - 1500.

Мнение авторов не всегда совпадает с позицией редакции. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых сведений. Ответственность за достоверность сведений, изложенных в объявлениях и рекламе, несет рекламодатель. Редакция не вступает в переписку с читателями, рукописи не рецензируются и не возвращаются.



Нине Михайловне было придано особое «чувствство языка», русского языка. Это феномен интуитивного владения языком, проявляющийся в понимании и использовании лексических, стилистических и других конструкций.

Авторитет Барышевой Нины Михайловны был очень высокий. Это был авторитет профессионала и творческого учителя, щедро одарённой интеллектуальной личности, главное дело которой - нести духовность и радость людям.

Отдел образования